

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ



Τοπικές δράσεις κοινωνικής ένταξης για ευάλωτες ομάδες
(ΤΟΠΕΚΟ)

Παρουσίαση των αποτελεσμάτων
των δράσεων της πράξης:

«ΙΣΟΤΙΜΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗ»

Τοπικές δράσεις κοινωνικής ένταξης για ευάλωτες ομάδες
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού» 2007-2013
(Θεματικός Άξονας 4, Κατηγορία Παρέμβασης 1, Δράση 3)



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ




**ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
"ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ"**
Προσανατολισμός στον Άνθρωπο

Με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης



Ε.Υ. για την Κοινωνική Ένταξη
και την Κοινωνική Οικονομία





Παρουσίαση των αποτελεσμάτων
των δράσεων της πράξης:
«ΙΣΟΤΙΜΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗ»

Τοπικές δράσεις κοινωνικής ένταξης
για ευάλωτες ομάδες



Το έργο «Ισότιμη Πρόσβαση»

Η πρωτοβουλία

Την πρωτοβουλία για το σχεδιασμό και την υλοποίηση του έργου είχαν **εφτά φορείς του Νομού Ηρακλείου**. Οι φορείς αυτοί - κυρίως αναπτυξιακοί φορείς, φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, φορείς επιμόρφωσης, φορείς που εκπροσωπούν τον επιχειρηματικό κόσμο αλλά και κλάδους εργαζομένων - καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων, έχουν καλή γνώση της τοπικής κοινωνίας και έχουν σημαντική εμπειρία στον τομέα της στήριξης της απασχόλησης, στον τομέα της στήριξης επιχειρήσεων και γενικότερα στον τομέα της παροχής υπηρεσιών σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες. Για τις ανάγκες του έργου, συγκρότησαν Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία, την **Αναπτυξιακή Σύμπραξη (Α.Σ.) «Δρόμοι Απασχόλησης»** με Συντονιστή Εταίρο την **Αναπτυξιακή Ηρακλείου ΑΑΕ ΟΤΑ**.

Προκειμένου ο σχεδιασμός των δράσεων του έργου να ανταποκρίνεται όσο το δυνατόν περισσότερο στις ανάγκες της τοπικής αγοράς εργασίας η Α.Σ. «Δρόμοι Απασχόλησης» εκπόνησε τη «Μελέτη Ανάλυσης Τοπικής Αγοράς Εργασίας Ν. Ηρακλείου» την οποία και υπέβαλε στην Ειδική Υπηρεσία για την Κοινωνική Ένταξη και την Κοινωνική Οικονομία του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, μαζί με την αίτηση χρηματοδότησης του έργου.

Στόχος του έργου και ωφελούμενοι

Ο κύριος στόχος που τέθηκε από τα μέλη της Α.Σ. «Δρόμοι Απασχόλησης» ήταν η κινητοποίηση όλων εκείνων των δυνάμεων – εντός και εκτός Σύμπραξης – που θα έδιναν λύσεις στο πρόβλημα **επαγγελματικής και κοινωνικής ένταξης των μακροχρόνια ανέργων άνω των 45 ετών με χαμηλά τυπικά προσόντα και των ατόμων που βρίσκονταν σε κατάσταση φτώχειας ή απειλούνταν από φτώχεια**.

Η επιλογή των συγκεκριμένων ομάδων για τη συμμετοχή τους στις δράσεις του έργου, προέκυψε τόσο από τη μελέτη που εκπόνησε η Α.Σ. κατά το στάδιο σχεδιασμού του έργου όσο και από διαβουλεύσεις που είχαν πραγματοποιηθεί με τοπικούς φορείς που δραστηριοποιούνται στο χώρο της στήριξης ευπαθών κοινωνικά ομάδων.

Αφού πραγματοποιήθηκε μία ευρεία εκστρατεία ενημέρωσης για τις δράσεις του σχεδίου και τις προϋποθέσεις συμμετοχής του σε αυτό, προσκλήθηκαν οι ενδιαφερόμενοι για την υποβολή των αιτήσεων συμμετοχής. Συνολικά υποβλήθηκαν **261 αιτήσεις συμμετοχής** (225 αιτήσεις από την ομάδα στόχου «άτομα ευρισκόμενα σε κατάσταση φτώχειας/απειλούμενα από φτώχεια» και 36 αιτήσεις από την ομάδα στόχου «Μακροχρόνια άνεργοι άνω των 45 ετών με χαμηλά τυπικά προσόντα»). Μετά από τη διαδικασία αξιολόγησης των αιτήσεων, η οποία βασιζόταν σε συγκεκριμένα κριτήρια, επιλέχθηκαν **100 άτομα**.

Το έργο «Ισότιμη Πρόσβαση» υλοποιήθηκε από τον Ιούλιο του 2012 έως τον Αύγουστο του 2015, με προϋπολογισμό 545.000 €.

Ακολουθεί η περιγραφή και τα αποτελέσματα των βασικότερων δράσεων του έργου «Ισότιμη Πρόσβαση». Βασικό χαρακτηριστικό αυτών των δράσεων ήταν η παροχή ολοκληρωμένης υποστήριξης στους ωφελούμενους προκειμένου να ενταχθούν στην αγορά εργασίας.

Δράση:



«Παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών στις ομάδες στόχου»

Στόχος δράσης

Στόχος της συγκεκριμένης δράσης ήταν η **παροχή ολοκληρωμένης εξατομικευμένης προσέγγισης** ώστε οι ωφελούμενοι του έργου να **προετοιμαστούν για ένταξη στην απασχόληση** και να διατηρήσουν την απασχολησιμότητά τους.

Υλοποίηση και αποτελέσματα

Μετά την επιλογή του για συμμετοχή στο σχέδιο, ο κάθε άνεργος ωφελούμενος συμμετείχε το μέγιστο σε 20 **συνεδρίες (συναντήσεις) συμβουλευτικής** με εξειδικευμένους συμβούλους απασχόλησης (οικονομολόγους, νομικούς, κοινωνικούς λειτουργούς, ψυχολόγους). Ο αριθμός και το περιεχόμενο των συνεδριών καθορίζονταν ανάλογα με τις ανάγκες και την πορεία συμβουλευτικής του κάθε ωφελούμενου. Οι σύμβουλοι σε συνεργασία με τον ωφελούμενο συμφωνούσαν και συναποφάσιζαν για το **«ατομικό μονοπάτι καριέρας»**, δηλαδή το σύνολο των βημάτων που έπρεπε να κάνει ο άνεργος προκειμένου να προετοιμαστεί κατάλληλα για την ένταξη του στην αγορά εργασίας.

Μέσα από τη δράση της συμβουλευτικής οι **ωφελούμενοι που συμμετείχαν στο σχέδιο κατάφεραν:**

- να **βρουν εργασία** σε επιχειρήσεις, οργανισμούς και υπηρεσίες
- να **ιδρύσουν** τις δικές τους ατομικές ή συνεργατικές **επιχειρήσεις**
- να **υποβάλουν αιτήσεις χρηματοδότησης** σε προγράμματα ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας (πχ Στήριξη Γυναικείας Απασχόλησης, Ενίσχυση Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων κ.α.)
- να **ενημερωθούν** και να **προωθηθούν** και σε **άλλα προγράμματα και ευκαιρίες απασχόλησης** λαμβάνοντας παράλληλα στήριξη στη συμπλήρωση και υποβολή των σχετικών αιτήσεων (πχ Προγράμματα Κοινωνικού Εργασίας, Επιταγή Επαγγελματικής Κατάρτισης κ.α.)
- να αποκτήσουν **επιχειρηματικά σχέδια** για τις επιχειρήσεις που ίδρυσαν ή θα ιδρύσουν

- να εξοικειωθούν με τους διάφορους **τρόπους ανεύρεσης εργασίας**
- να **προετοιμαστούν κατάλληλα** ώστε να μπορούν να παρουσιάσουν τις γνώσεις και τις ικανότητές τους σε **μία συνέντευξη για εργασία**
- να ενημερωθούν για **νομικά, φορολογικά και ασφαλιστικά θέματα** που σχετίζονταν με την εργασία τους
- να ενημερωθούν για άλλους φορείς και υπηρεσίες για την **επίλυση πιο εξειδικευμένων προβλημάτων τους** (Επιμελητήρια, Υγειονομικές Υπηρεσίες, Υπηρεσίες Πρόνοιας κ.α.).

Πολύ σημαντική, κατά τη διαδικασία της συμβουλευτικής, ήταν και η **μεταπαρακολούθηση** (follow up) των ατόμων που κατάφεραν να ενταχθούν στην αγορά εργασίας. Οι σύμβουλοι απασχόλησης συνέχισαν τη συμβουλευτική στήριξη των ατόμων, που είτε είχαν βρει εργασία ως μισθωτοί είτε είχαν ιδρύσει τη δική τους επιχείρηση, για 3 και πλέον μήνες μετά την ένταξή τους στην αγορά εργασίας. Στόχος της μεταπαρακολούθησης ήταν να αντιμετωπιστούν τυχόν δυσκολίες που συναντούσαν οι ωφελούμενοι στα πρώτα τους επαγγελματικά βήματα και γενικότερα να υποστηριχτούν για τη διατήρηση της θέσης εργασίας τους.

Φορέας υλοποίησης:

Εκπαιδευτική-Αναπτυξιακή ΠΛΟΗΓΟΣ (πρώην ΚΕΚ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΡΗΤΗΣ)

Δράση:



«Υλοποίηση προγραμμάτων κατάρτισης - επιμόρφωσης»

Στόχος δράσης

Στόχος της συγκεκριμένης δράσης ήταν η **βελτίωση των δεξιοτήτων και ικανοτήτων** των ωφελουμένων μέσα από την υλοποίηση προγραμμάτων κατάρτισης και επιμόρφωσης σχεδιασμένα με τέτοιο τρόπο ώστε από τη μία να ανταποκρίνονται στις **ανάγκες της αγοράς εργασίας** του νομού Ηρακλείου και από την άλλη να λαμβάνουν υπόψη τα τυπικά **εκπαιδευτικά και επαγγελματικά προσόντα** των ωφελουμένων.

Υλοποίηση και αποτελέσματα

Τα θεματικά αντικείμενα των προγραμμάτων κατάρτισης επιλέχθηκαν με βάση τις ανάγκες της τοπικής αγοράς εργασίας **σε εξειδικευμένο ανθρώπινο δυναμικό** στον τομέα της τυποποίησης αγροτικών προϊόντων, του αγροτουρισμού, των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της συντήρησης χώρων πρασίνου. Οι συγκεκριμένοι τομείς παρουσιάζουν μία σταθερή ανάπτυξη τα τελευταία χρόνια δίνοντας πολλαπλές δυνατότητες απασχόλησης. Επίσης, οι συνεχείς αλλαγές και εξελίξεις στους τομείς της τεχνολογίας και η χρήση των νέων τεχνολογιών στις διαδικασίες επιχειρήσεων και οργανισμών καθιστούν απαραίτητη τη γνώση της χρήσης ηλεκτρονικών υπολογιστών (Η/Υ).

Προκειμένου να τοποθετηθεί ο κάθε ένας, από τους 100 ωφελούμενους, στο καταλληλότερο γι' αυτόν πρόγραμμα κατάρτισης, λήφθησαν υπόψη τα εξής:

- *Η ανάγκη για την ανάπτυξη δεξιοτήτων σε αντικείμενο που σχετίζονταν με την μελλοντική επαγγελματική πορεία του ωφελούμενου*
- *οι γνώσεις και οι δεξιότητές του και*
- *η επιθυμία του να παρακολουθήσει το συγκεκριμένο πρόγραμμα.*

Τα προγράμματα κατάρτισης που υλοποιήθηκαν ήταν τα εξής:

1. Τυποποίηση, πιστοποίηση και προώθηση αγροτικών προϊόντων

Στόχος του συγκεκριμένου προγράμματος κατάρτισης ήταν η **παροχή γνώσης σε θέματα τυποποίησης και πιστοποίησης αγροτικών προϊόντων** δίνοντας παράλληλα ιδιαίτερη έμφαση στο θέμα του **marketing** καθώς και των **ενεργειών προώθησης** των συγκεκριμένων προϊόντων. Στο πρόγραμμα, που ήταν διάρκειας **150 ωρών**, συμμετείχαν **19 ωφελούμενοι** του σχεδίου.

2. Βασικές μορφές αγροτουρισμού και ειδικών μορφών τουρισμού – ειδικός αγροτουριστικών επιχειρήσεων

Στόχος του συγκεκριμένου προγράμματος κατάρτισης ήταν η **απόκτηση επαγγελματικών προσόντων – δεξιοτήτων σε θέματα που αφορούν στον αγροτουρισμό** δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στα θέματα **οργάνωσης και προώθησης** των προϊόντων και υπηρεσιών των αγροτουριστικών επιχειρήσεων. Στο πρόγραμμα, που ήταν διάρκειας **150 ωρών**, συμμετείχαν **18 ωφελούμενοι** του σχεδίου.

3. Βασικές γνώσεις μηχανολογικών εγκαταστάσεων και κατασκευών με ιδιαίτερη έμφαση στις εγκαταστάσεις Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ)

Στόχος του συγκεκριμένου προγράμματος κατάρτισης ήταν η **απόκτηση επαγγελματικών προσόντων – δεξιοτήτων σε θέματα εγκατάστασης, συντήρησης και επισκευής μηχανολογικού εξοπλισμού** (συστήματα θέρμανσης, εργαλειομηχανές) δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στη συντήρηση εξοπλισμού σε **εγκαταστάσεις παραγωγής ενέργειας μέσω ΑΠΕ**. Στο πρόγραμμα, που ήταν διάρκειας **200 ωρών**, συμμετείχαν **23 ωφελούμενοι** του σχεδίου.

4. Διαμόρφωση και συντήρηση χώρων πρασίνου - Κηποτεχνία

Στόχος του συγκεκριμένου προγράμματος κατάρτισης ήταν η **απόκτηση επαγγελματικών προσόντων – δεξιοτήτων** σχετικά με το σχεδιασμό, την ανάπτυξη και τη **συντήρηση χώρων πρασίνου** (σε ιδιωτικούς και δημόσιους χώρους), καθώς και την **καλλιέργεια των χρησιμοποιούμενων καλλωπιστικών φυτών**. Στο πρόγραμμα, που ήταν διάρκειας **200 ωρών**, συμμετείχαν **20 ωφελούμενοι** του σχεδίου.

5. Βασικές δεξιότητες χρήσης Η/Υ

Στόχος του συγκεκριμένου προγράμματος κατάρτισης ήταν η **απόκτηση βασικών δεξιοτήτων στη χρήση εφαρμογών Η/Υ** καθώς και η πιστοποίηση αυτών των δεξιοτήτων. Στο πρόγραμμα, που ήταν διάρκειας **90 ωρών**, συμμετείχαν **20 ωφελούμενοι** του σχεδίου.

Φορείς υλοποίησης:

1. ΚΕΚ Τεχνικές Σχολές Επιμελητήριου Ηρακλείου
2. Εκπαιδευτική-Αναπτυξιακή ΠΛΟΗΓΟΣ (πρώην ΚΕΚ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΡΗΤΗΣ)



Δράση:



«Υπηρεσίες συμβουλευτικής προς εργοδότες»

Στόχος δράσης

Στόχος της συγκεκριμένης δράσης ήταν **ενημέρωση των τοπικών επιχειρήσεων για τη σημασία της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης** καθώς και για τα κίνητρα στην προσφορά εργασίας σε άνεργους ευπαθών ομάδων. Επιπλέον, η δράση στόχευε στην **πληροφόρηση των επιχειρήσεων σε θέματα βελτίωσης και ανάπτυξής τους**, ώστε να καταστούν ανταγωνιστικές και να είναι σε θέση να δημιουργήσουν θέσεις απασχόλησης.

Υλοποίηση και αποτελέσματα

Στο πλαίσιο της δράσης υλοποιήθηκαν τα παρακάτω:

1. Προσέγγιση εργοδοτών

Αξιοποιώντας το Μητρώο Επιχειρήσεων του Επιμελητηρίου Ηρακλείου, ο φορέας υλοποίησης επικοινωνήσε με επιχειρήσεις που ανήκουν σε τομείς οι οποίοι θα μπορούσαν να προσφέρουν απασχόληση σε άνεργα άτομα. Αρχικά κάθε επιχείρηση ενημερώνονταν για τις δράσεις του έργου ενώ παράλληλα συμπληρώνονταν και ένα ερωτηματολόγιο που περιλάμβανε τα στοιχεία και το αντικείμενο δραστηριότητας της επιχείρησης καθώς επίσης και τη δυνατότητα – επιθυμία τους να προσλάβουν νέο προσωπικό.

Στα επόμενα στάδια επικοινωνίας οι επιχειρήσεις λάμβαναν πληροφόρηση σχετικά με χρηματοδοτικά προγράμματα, επιμορφώσεις κ.α. Στο τέλος ο φορέας υλοποίησης συνεργάζονταν με το φορέα συμβουλευτικής προκειμένου να γίνει η απαραίτητη σύζευξη μεταξύ των ωφελουμένων του έργου και των επιχειρήσεων που προσεγγίστηκαν.

2.Οργάνωση εργαστηρίων για την παροχή υπηρεσιών πληροφόρησης – συμβουλευτικής σε εργοδότες

Για την παροχή υπηρεσιών πληροφόρησης – συμβουλευτικής σε εργοδότες οργανώθηκαν 2 θεματικά εργαστήρια. Η παροχή των υπηρεσιών πληροφόρησης και συμβουλευτικής μέσω της διοργάνωσης εργαστηρίων είχε τα παρακάτω πλεονεκτήματα:

- δημιουργήθηκε μία ιδιαίτερη δυναμική ανάμεσα στους συμμετέχοντες
- αναδείχτηκαν οι προβληματισμοί των συμμετεχόντων σχετικά με το θέμα
- επιτεύχθηκε η ανταλλαγή απόψεων, θέσεων, εμπειριών και συναισθημάτων.

Συγκεκριμένα πραγματοποιήθηκαν τα παρακάτω εργαστήρια:

- α) Την 1η Απριλίου 2015 πραγματοποιήθηκε εργαστήριο με θέμα: **«ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ»**. Στόχος του Εργαστηρίου ήταν η ενθάρρυνση και η εκπαίδευση των επιχειρηματιών, ώστε ν' αναπτύξουν πρωτοβουλίες για περιβαλλοντικά και κοινωνικά ζητήματα, συμβάλλοντας παράλληλα στην προβολή της κοινωνικής δράσης της επιχείρησής τους. Τέλος, ιδιαίτερη αναφορά έγινε για το πώς η πρόσληψη ατόμων που προέρχονται από ευπαθείς ομάδες μπορεί να δημιουργήσει ανταγωνιστικό πλεονέκτημα στις επιχειρήσεις.
- β) Την 29^η Ιουλίου 2015 πραγματοποιήθηκε εργαστήριο με θέμα: **«ΠΡΑΣΙΝΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ»**. Στόχος του Εργαστηρίου ήταν να ενημερωθούν οι συμμετέχοντες για την πράσινη επιχειρηματικότητα, τις πράσινες υπηρεσίες και τα πράσινα προϊόντα, να λάβουν συμβουλευτική στήριξη για τη μετατροπή μιας επιχείρησης σε πράσινη (εξοικονόμηση ενέργειας, μείωση αποβλήτων και ανακύκλωση, πράσινες προμήθειες, περιβαλλοντική διαχείριση και πιστοποίηση) και να γνωρίσουν καλές πρακτικές πράσινης επιχειρηματικότητας σε Ελλάδα και εξωτερικό.

Φορέας υλοποίησης:

ΚΕΚ Τεχνικές Σχολές Επιμελητήριου Ηρακλείου



Δράση:



«Ενέργειες δικτύωσης σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο»

Στόχος δράσης

Κύριος στόχος της συγκεκριμένης δράσης ήταν η **συνεργασία μεταξύ των Αναπτυξιακών Συμπράξεων που δραστηριοποιούνται στην Περιφέρεια Κρήτης** ώστε να προωθηθεί η ανταλλαγή εμπειριών και τεχνογνωσίας καθώς και η ανάπτυξη διαλόγου σε θέματα αντιμετώπισης του εργασιακού και κοινωνικού αποκλεισμού ευπαθών ομάδων του πληθυσμού. Επιπλέον στόχος της «Δικτύωσης» ήταν και η **δημιουργία τοπικών συμμαχιών μεταξύ της Αναπτυξιακής Σύμπραξης και άλλων τοπικών φορέων** προκειμένου να διευκολυνθεί η προώθηση στην απασχόληση των ομάδων στόχου του έργου.

Υλοποίηση και αποτελέσματα

Στο πλαίσιο των ενεργειών δικτύωσης πραγματοποιήθηκε ένας σημαντικός αριθμός δράσεων οι κυριότερες από τις οποίες είναι οι εξής:

1. Συμμετοχή στη δημιουργία του «Δικτύου Αναπτυξιακών Συμπράξεων Κρήτης»

Η δημιουργία του «**Δικτύου Αναπτυξιακών Συμπράξεων Κρήτης**» αποτελεί μία πρωτοβουλία των Αναπτυξιακών Συμπράξεων Κρήτης που έχουν αναλάβει την υλοποίηση έργων στο πλαίσιο των «Τοπικών δράσεων κοινωνικής ένταξης για ευάλωτες ομάδες – ΤΟΠΕΚΟ». Στο Δίκτυο συμμετέχουν και Αναπτυξιακές Συμπράξεις που υλοποιούν «Τοπικά Σχέδια για την Απασχόληση - ΤΟΠΣΑ» καθώς κοινός στόχος όλων των συγκεκριμένων Συμπράξεων ήταν η απόκτηση νέων γνώσεων και η γνωριμία με νέες μεθόδους **αντιμετώπισης του προβλήματος της ανεργίας στην Περιφέρεια Κρήτης** μέσα από την ανταλλαγή ιδεών, προτάσεων και καλών πρακτικών που εφαρμόστηκαν.

Προκειμένου να αποφευχθεί η αλληλοεπικάλυψη δράσεων μεταξύ των ενεργειών δικτύωσης των Αναπτυξιακών Συμπράξεων της Κρήτης αλλά και προκειμένου τα γεγονότα της δικτύωσης να έχουν τα καλύτερα δυνατά αποτελέσματα ως προς τους ορισθέντες στόχους, τα μέλη του Δικτύου Αναπτυξιακών Συμπράξεων Κρήτης υλοποίησαν αρκετά επιτυχημένες κοινές δράσεις όπως η πραγματοποίηση εκθέσεων, συνεδρίου, ημερίδων, εκδηλώσεων και εκδόσεις εντύπων.

Η Αναπτυξιακή Σύμπραξη «Δρόμοι Απασχόλησης» συμμετείχε ενεργά τόσο στη δημιουργία του Δικτύου όσο και στο σχεδιασμό και στην υλοποίηση των δράσεών του.

Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τις δράσεις του Δικτύου:

- Facebook: [Δίκτυο Αναπτυξιακών Συμπράξεων Κρήτης](#)
- <http://diktyoaskritis.blogspot.gr/>

2. Συμμετοχή στην έκθεση «Κρήτη: Η Μεγάλη Συνάντηση» (28-31/03/2014, Τεχνόπολις-Γκάζι)

Η Αναπτυξιακή Σύμπραξη «Δρόμοι Απασχόλησης», ως μέλος του Δικτύου Αναπτυξιακών Συμπράξεων Κρήτης, συμμετείχε στην έκθεση «Κρήτη: Η Μεγάλη Συνάντηση» που πραγματοποιήθηκε στην Τεχνόπολη - Γκάζι του Δήμου Αθηναίων από τις 28 μέχρι και τις 31 Μαρτίου 2014.

Στόχος της συμμετοχής στην έκθεση ήταν η **προβολή των δράσεων του Δικτύου Αναπτυξιακών Συμπράξεων Κρήτης** στο κοινό που επισκέφτηκε την έκθεση αλλά και σε φορείς που κλήθηκαν να επισκεφτούν το περίπτερο του Δικτύου. Το Δίκτυο διέθετε δικό του περίπτερο όπου παρουσιάζονταν οι δράσεις όλων των Αναπτυξιακών Συμπράξεων – μελών του Δικτύου. Εκπρόσωποι του Δικτύου ενημέρωναν τους επισκέπτες του περιπτέρου για τα τρέχοντα προγράμματα απασχόλησης ανέργων αλλά και για τις προγραμματισμένες δράσεις του Δικτύου. Στο πλαίσιο της έκθεσης διοργανώθηκε **θεματικό εργαστήριο με τίτλο: «Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις. Προβλήματα και προοπτικές. Το παράδειγμα της Κρήτης»**. Στο εργαστήριο παρουσιάστηκαν όλα τα τρέχοντα ζητήματα που αφορούν στις κοινωνικές συνεταιριστικές επιχειρήσεις και τονίστηκαν οι προοπτικές ανάπτυξής τους στην Κρήτη.

3. Διοργάνωση ημερίδας αφιερωμένη στη «Φτώχεια και τις κοινωνικές ανισότητες στο Δήμο Ηρακλείου» (27/03/2015, Ηράκλειο)

Ημερίδα αφιερωμένη στη «**Φτώχεια και τις κοινωνικές ανισότητες στο Δήμο Ηρακλείου**» πραγματοποιήθηκε στις **27 Μαρτίου 2015** στην αίθουσα Καστελλάκη του Επιμελητηρίου Ηρακλείου. Η επιλογή του θέματος σχετίζεται άμεσα με την ομάδα στόχου του έργου «Άτομα που βρίσκονται σε κατάσταση φτώχειας ή απειλούνται από φτώχεια» η οποία αποτελεί ομάδα στόχου για όλες τις Αναπτυξιακές Συμπράξεις που υλοποιούν έργα ΤΟΠΕΚΟ στο Ν. Ηρακλείου. Στόχος της ημερίδας ήταν η παρουσίαση της υφιστάμενης κατάστασης σε ό,τι αφορά στο φαινόμενο της φτώχειας στο Ν. Ηρακλείου και στην Περιφέρεια Κρήτης, στην παρουσίαση σχετικών δομών αντιμετώπισης του φαινομένου στην περιοχή μας καθώς και στην παρουσίαση της αμφίδρομης σχέσης μεταξύ φτώχειας και ανεργίας.

4. Συμμετοχή στη διοργάνωση συνέδριου για την Κοινωνική Επιχειρηματικότητα & τις Καινοτόμες Ιδέες «ΣΥΝ-ΕΠΙΧΕΙΡΟΥΜΕ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ» (27-28/11/2014, Ηράκλειο)

Η Αναπτυξιακή Σύμπραξη «Δρόμοι Απασχόλησης», ως μέλος του Δικτύου Αναπτυξιακών Συμπράξεων Κρήτης, συμμετείχε στη διοργάνωση του **συνεδρίου για την Κοινωνική Επιχειρηματικότητα και τις Καινοτόμες Ιδέες «ΣΥΝ-ΕΠΙΧΕΙΡΟΥΜΕ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ»** που πραγματοποιήθηκε στις 27 και 28 Νοεμβρίου 2014 στο Ηράκλειο. Το συνέδριο διοργανώθηκε από το Δίκτυο Αναπτυξιακών Συμπράξεων Κρήτης με τη συμμετοχή όλων των Συμπράξεων που υλοποιούν έργα ΤΟΠΕΚΟ και ΤΟΠΣΑ στην Περιφέρεια Κρήτης.

Στόχος του συνεδρίου ήταν να τονιστούν οι προοπτικές ανάπτυξης της κοινωνικής επιχειρηματικότητας μέσα από την παρουσίαση επιτυχημένων πρακτικών στην Ελλάδα και στο εξωτερικό αλλά και μέσα από προτάσεις καινοτόμων ιδεών κοινωνικής επιχειρηματικότητας. Στο συνέδριο, συμμετείχαν εκπρόσωποι κοινωνικών επιχειρήσεων από την Ελλάδα και το εξωτερικό οι οποίοι παρουσίασαν επιτυχημένες επιχειρηματικές ιδέες στον τομέα της κοινωνικής οικονομίας. Παράλληλα, στο πλαίσιο του συνεδρίου, διεξήχθη **Εργαστήριο με θέμα «Συμβουλές για παλιούς και νέους κοινωνικούς επιχειρηματίες»** με κύριο αντικείμενο τη συζήτηση των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι κοινωνικοί επιχειρηματίες στη χώρα μας.

Εκτός από τις παραπάνω σημαντικές δράσεις, στο πλαίσιο της δικτύωσης, πραγματοποιήθηκαν ακόμα τα εξής:

- **Δημιουργία ενημερωτικού έντυπου με θέμα: «Βήματα και Παράγοντες Επιτυχίας μίας Αναπτυξιακής Συνεργασίας».** Το έντυπο περιλαμβάνει οδηγίες για το πώς θα επιτευχθεί μία επιτυχή συνεργασία ανάμεσα σε τοπικούς φορείς που έχουν αναλάβει την υλοποίηση ενός κοινού σχεδίου δράσης. Είναι αποτέλεσμα της δουλειάς που πραγματοποιήθηκε από στελέχη της Αναπτυξιακής Σύμπραξης «ΔΡΟΜΟΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ» στην προσπάθειά τους για την εγκαθίδρυση μιας αποτελεσματικής συνεργασίας.
- **Πραγματοποίηση συναντήσεων – τεχνικών συσκέψεων με τοπικούς φορείς:** Πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις – τεχνικές συσκέψεις με τοπικούς φορείς με στόχο από τη μία να ενημερωθούν για το σχέδιο δράσης της Αναπτυξιακής Σύμπραξης και από την άλλη να «δεσμευθούν» για την εμπλοκή τους προκειμένου η Αναπτυξιακή Σύμπραξη να υλοποιήσει το σχέδιο της σε ένα «προστατευμένο» περιβάλλον με συντονισμένες και αποτελεσματικές δράσεις.



Φορείς υλοποίησης:

1. Επιμελητήριο Ηρακλείου (ΕΒΕΗ)
2. Αναπτυξιακή Ηρακλείου ΑΑΕ ΟΤΑ
3. Συνδικάτο Εργατοϋπαλλήλων
Επισιτισμού Τουρισμού Ν. Ηρακλείου

Δράση:



«Ενέργειες δικτύωσης σε διακρατικό επίπεδο»

Στόχος δράσης

Στο πλαίσιο υλοποίησης του σχεδίου «Ισότιμη Πρόσβαση», τρεις φορές από τρεις χώρες της Ευρώπης αποφάσισαν να μοιραστούν εμπειρίες, ιδέες και γνώσεις σε ένα πολύ σημαντικό ζήτημα: **«την εξεύρεση λύσης στο πρόβλημα της ανεργίας μέσα από την ανάπτυξη της κοινωνικής οικονομίας και επιχειρηματικότητας».**

Το όνομα που δόθηκε στη συνεργασία είναι **“Transnational Employment Paths”** και τα μέλη της είναι: α) η Ομάδα Τοπικής Δράσης **CoGAL Monte Poro**, με έδρα το Vibo Valentia στην Καλαβρία της Ιταλίας, β) η Αναπτυξιακή Εταιρεία Επαρχίας Λάρνακας **-ANETEΛ**, με έδρα τη Λάρνακα της Κύπρου και γ) η Αναπτυξιακή Σύμπραξη **«Δρόμοι Απασχόλησης».**

Κοινός στρατηγικός στόχος της διακρατικής συνεργασίας αποτέλεσε **η βελτίωση των τοπικών πρακτικών προώθησης ανέργων**, και ειδικότερα ευπαθών ομάδων πληθυσμού, **στην κοινωνική επιχειρηματικότητα**, μέσα από την ανταλλαγή διεθνών μοντέλων, εμπειριών και γνώσεων.

Υλοποίηση και αποτελέσματα

Στο πλαίσιο της διακρατικής συνεργασίας υλοποιήθηκαν οι παρακάτω ενέργειες:

1.Εμπειρία Μάθησης στην Ιταλία και στην Κύπρο

Στο πλαίσιο της συγκεκριμένης ενέργειας πραγματοποιήθηκαν δύο εκπαιδευτικές επισκέψεις στην Ιταλία και στην Κύπρο με τη συμμετοχή ωφελουμένων του έργου και εκπροσώπων των φορέων εταίρων της Α.Σ. «Δρόμοι Απασχόλησης». Και στις δύο επισκέψεις οι συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν από κοντά φορείς κοινωνικής οικονομίας και επιχειρηματικότητας και να ανταλλάξουν απόψεις σχετικά με τον τρόπο λειτουργίας τους, τις δυσκολίες και τους τρόπους αντιμετώπισης αυτών καθώς και τα μελλοντικά τους σχέδια. Συγκεκριμένα πραγματοποιήθηκαν οι παρακάτω επισκέψεις:

- α) Το διάστημα **10-12/9/2014** πραγματοποιήθηκε εκπαιδευτική επίσκεψη σε **κοινωνικές επιχειρήσεις και φορείς στην Ιταλία, στη ευρύτερη περιοχή της Cosenza στην Καλαβρία**. Οι συμμετέχοντες στην επίσκεψη ήταν ωφελούμενοι του έργου οι οποίοι επιλέχθηκαν με τη διαδικασία της κλήρωσης. Πραγματοποιήθηκαν επισκέψεις: α) στον **κοινωνικό συνεταιρισμό PROMIDEA**, β) στο **αγροτουριστικό κατάλυμα «Agriturismo Paglialonga»**, γ) στην **κοινωνική επιχείρηση «ECO Vacanze – Belmonte»** και δ) στο **χωριό Fiumefreddo**, το οποίο ανήκει στο Δίκτυο «I Borghi piu Belli d'Italia – Τα όμορφα χωριά της Ιταλίας». Την τελευταία ημέρα της επίσκεψης οι ωφελούμενοι επισκέφτηκαν το **Πανεπιστήμιο της Καλαβρίας** όπου καθηγητές Κοινωνιολογίας τους παρουσίασαν την υφιστάμενη κατάσταση στον τομέα της κοινωνικής οικονομίας στην Ιταλία.

β) Το διάστημα **3-4/3/2015** πραγματοποιήθηκε στην Κύπρο εκπαιδευτική επίσκεψη σε **φορείς και εταιρείες με χαρακτηριστικά φορέων της κοινωνικής οικονομίας** (καθώς στην Κύπρο δεν έχει θεσμοθετηθεί η κοινωνική επιχειρηματικότητα). Οι συμμετέχοντες στην επίσκεψη ήταν εκπρόσωποι φορέων της Α.Σ. Πραγματοποιήθηκαν επισκέψεις: α) στο μη κερδοσκοπικό περιβαλλοντικό οργανισμό με την επωνυμία «**ΑΝΑΚΥΚΛΟΣ**», β) στο **μη κυβερνητικό οργανισμό «ΑΚΤΗ»**, γ) στο γραφείο της **Επιτρόπου Περιβάλλοντος, κας Ιωάννας Παναγιώτου** και δ) στο **Κέντρο Περιβαλλοντικής Ενημέρωσης Ορεινής Λάρνακας** και σε άλλους φορείς.

2. Συμμετοχή σε Συνέδριο για την κοινωνική επιχειρηματικότητα

Στο συνέδριο για την κοινωνική επιχειρηματικότητα και τις καινοτόμες ιδέες: «**ΣΥΝ - ΕΠΙΧΕΙΡΟΥΜΕ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ**» που πραγματοποιήθηκε στο Ηράκλειο Κρήτης στις 27-28/11/2014, εκ μέρους του διακρατικού εταίρου από την Κύπρο, συμμετείχε ο κος Δώρος Μιχαήλ, διευθυντής του μη κερδοσκοπικού οργανισμού «ΑΝΑΚΥΚΛΟΣ». Ο κος Μιχαήλ παρουσίασε αναλυτικά τις δράσεις του οργανισμού ο οποίος αποτελεί καλή πρακτική στην ανάπτυξη δραστηριοτήτων συλλογικού οφέλους υπέρ του περιβάλλοντος και της ανακύκλωσης.

3. Ομάδα Εργασίας Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας

Στη διακρατική «Ομάδα Εργασίας Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας» συμμετείχαν εκπρόσωποι και από τους τρεις εταίρους της διακρατικής συνεργασίας. Βασικό αντικείμενο της Ομάδας Εργασίας ήταν η δημιουργία ενός κοινού εργαλείου το οποίο κεφαλαιοποιεί την εμπειρία τριών χωρών στον τομέα του επιχειρηματικού σχεδιασμού των κοινωνικών επιχειρήσεων.

Το τελικό παραδοτέο της Ομάδας, δηλαδή η «**Μεθοδολογία εκπόνησης επιχειρηματικού σχεδιασμού κοινωνικών επιχειρήσεων**», περιλαμβάνει οδηγίες σχετικά με τα πρώτα βήματα ίδρυσης και λειτουργίας μίας κοινωνικής επιχείρησης ενώ παρουσιάζει και τις ελάχιστες πληροφορίες που πρέπει να περιλαμβάνει ένα επιχειρηματικό σχέδιο κοινωνικής επιχείρησης.

Τέλος, προκειμένου να παρουσιαστούν τα αποτελέσματα της διακρατικής συνεργασίας, εκδόθηκε ένα **ενημερωτικό έντυπο** το οποίο μάλιστα περιλαμβάνει και μία περίληψη της «Μεθοδολογίας εκπόνησης επιχειρηματικού σχεδιασμού κοινωνικών επιχειρήσεων» που ανέπτυξε η Ομάδα Εργασίας Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας.

Φορείς υλοποίησης:

- 1. Επιμελητήριο Ηρακλείου (ΕΒΕΗ)**
- 2. Αναπτυξιακή Ηρακλείου ΑΑΕ ΟΤΑ**



Δράση:



«Ενέργειες ενημέρωσης - ευαισθητοποίησης»

Στόχος δράσης

Στόχος των ενεργειών ενημέρωσης – ευαισθητοποίησης ήταν η **προβολή των δράσεων του έργου και η ενημέρωση - πληροφόρηση των εν δυνάμει ωφελουμένων**. Επιπλέον, βασική επιδίωξη των εν λόγω ενεργειών ήταν η **ευαισθητοποίηση και η ενημέρωση** της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, των επαγγελματικών και εργοδοτικών φορέων, των φορέων στήριξης της απασχόλησης και της επιχειρηματικότητας, των τοπικών επιχειρήσεων και ευρύτερα της τοπικής κοινωνίας ως προς τους στόχους, τις δράσεις και τα αναμενόμενα αποτελέσματα του έργου.

Υλοποίηση και αποτελέσματα

Στο πλαίσιο των ενεργειών ενημέρωσης - ευαισθητοποίησης υλοποιήθηκαν τα παρακάτω:

1.Λειτουργία Info – Desk

Το **Info – Desk** (Γραφείο ενημέρωσης κοινού) ανέλαβε την **ενημέρωση των δυνητικά ωφελουμένων** για τις δράσεις του έργου και για τις δυνατότητες συμμετοχής τους σε αυτές. Η ενημέρωση, η οποία γινόταν κυρίως μέσω τηλεφώνου, δεν αφορούσε μόνο στις δράσεις του έργου αλλά και σε άλλα προγράμματα ενίσχυσης της απασχόλησης που υλοποιούνταν στο Ν. Ηρακλείου.

2.Πραγματοποίηση ενημερωτικών εκδηλώσεων

Για τη δημοσιοποίηση των δράσεων του έργου και κυρίως για την παρουσίαση των προϋποθέσεων συμμετοχής σε αυτές, πραγματοποιήθηκαν μία σειρά από **ενημερωτικές εκδηλώσεις**.

Οι συμμετέχοντες λάμβαναν αναλυτική πληροφόρηση για τα απαιτούμενα δικαιολογητικά συμμετοχής καθώς και για τις ημερομηνίες και τους χώρους υποβολής των αιτήσεων. Συγκεκριμένα, πραγματοποιήθηκε **μία κεντρική εκδήλωση παρουσίασης του έργου στο Δήμο Ηρακλείου (Ηράκλειο, 21/11/2012)**, σε συνεργασία με άλλες Αναπτυξιακές Συμπράξεις του νομού, καθώς και άλλες **τρεις ενημερωτικές εκδηλώσεις σε μικρότερους δήμους (Χερσόνησος-15/11/2012, Βιάννος – 16/11/2012, Καστέλλι – 22/11/2012)**.

3. Δημιουργία εντύπων

Με την έναρξη υλοποίησης του έργου εκδόθηκε **ενημερωτικό φυλλάδιο** όπου περιγράφονταν αναλυτικά οι προϋποθέσεις και η διαδικασία υπαγωγής των δυνητικά ωφελούμενων στις δράσεις του έργου. Το φυλλάδιο αυτό απεστάλη, με μία συνοδευτική επιστολή, στους δήμους του νομού, σε κοινωνικούς φορείς και σε φορείς απασχόλησης και διανεμόνταν σε όλες τις ενημερωτικές εκδηλώσεις που πραγματοποιήθηκαν. Στο τέλος υλοποίησης της πράξης συντάχθηκε **το παρόν έντυπο** προκειμένου να γνωστοποιηθούν τα αποτελέσματα των δράσεων που υλοποιήθηκαν.

4. Δημοσίευση ανακοινώσεων και άρθρων

Καθ' όλη τη διάρκεια υλοποίησης του έργου, σε ηλεκτρονικά και έντυπα ΜΜΕ, δημοσιεύθηκαν διάφορες ανακοινώσεις, δελτία τύπου και άρθρα που αφορούσαν δράσεις και ενέργειες του έργου. Στα παραπάνω περιλαμβάνονται και **οι «προσκλήσεις εκδήλωσης ενδιαφέροντος»** συμμετοχής στις δράσεις τους έργου, οι οποίες δημοσιεύτηκαν κατά την έναρξη, περιλαμβάνοντας αναλυτικά στοιχεία για τη διαδικασία υπαγωγής σε αυτό. Πολύ σημαντική ήταν, επίσης, μία σειρά **άρθρων** που δημοσιεύτηκαν με στόχο την **παρουσίαση καλών πρακτικών** απασχόλησης ευπαθών ομάδων, κυρίως στον τομέα της κοινωνικής επιχειρηματικότητας.

Τέλος, ακολουθώντας τις σύγχρονες τάσεις ενημέρωσης, δημιουργήθηκε σελίδα στο **Facebook με τίτλο: Δρόμοι Απασχόλησης - Ισότιμη Πρόσβαση**.

Φορείς υλοποίησης:

1. Σύνδεσμος Ξενοδοχοϋπαλλήλων Ν. Ηρακλείου
2. Περιφερειακή Ένωση Δήμων Κρήτης
3. Αναπτυξιακή Ηρακλείου ΑΑΕ ΟΤΑ





Η Αναπτυξιακή Σύμπραξη «**Δρόμοι Απασχόλησης**» υλοποίησε το έργο «**Ισότιμη Πρόσβαση**», στο πλαίσιο της Δράσης 3: «**Τοπικές δράσεις κοινωνικής ένταξης για ευάλωτες ομάδες**» της Κατηγορίας Παρέμβασης 1: «**Πρόληψη και αντιμετώπιση του κοινωνικού αποκλεισμού ευπαθών ομάδων του πληθυσμού**» του Θεματικού Άξονα 4: «**Πλήρης ενσωμάτωση του συνόλου του ανθρωπίνου δυναμικού σε μια κοινωνία ίσων ευκαιριών**», του Επιχειρησιακού Προγράμματος «**Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού**» 2007-2013, το οποίο συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο.

Φορείς – εταίροι της Αναπτυξιακής Σύμπραξης

1. Αναπτυξιακή Ηρακλείου, Αναπτυξιακή Ανώνυμη Εταιρεία ΟΤΑ (Συντονιστής Φορέας)

Ν. Παχάκη 2, 70100, Αρχάνες, Τηλ: 2810 753300, Φαξ: 2810 753310
e-mail: info@anher.gr, Ιστοσελίδα: www.anher.gr

2. Επιμελητήριο Ηρακλείου

Κορωναίου 9, 71202, Ηράκλειο, Τηλ: 2810 247010, Φαξ: 2810 222914
e-mail: info@ebeh.gr, Ιστοσελίδα: www.ebeh.gr

3. Εκπαιδευτική-Αναπτυξιακή ΠΛΟΗΓΟΣ (πρώην ΚΕΚ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΡΗΤΗΣ)
Λ. 62 Μαρτύρων 146, 71202, Ηράκλειο, Τηλ: 2810 792119, Φαξ: 2810 792206
e-mail: info@ploigos-ea.gr, Ιστοσελίδα: www.ploigos-ea.gr

4. ΚΕΚ Τεχνικές Σχολές Επιμελητηρίου Ηρακλείου
Κορωναίου 9, 71202, Ηράκλειο, Τηλ: 2810 302730, Φαξ: 2810 227189
e-mail: info@katartisi.gr, Ιστοσελίδα: www.katartisi.gr

5. Περιφερειακή Ένωση Δήμων (ΠΕΔ) Κρήτης
Αρχ. Μακαρίου 22 & Σκουλάδων, 71202, Ηράκλειο, Τηλ: 2810 225262, Φαξ: 2810 287619
e-mail: tedk@otenet.gr

6. Συνδικάτο Εργατοϋπαλλήλων Επισιτισμού Τουρισμού Νομού Ηρακλείου
Δημοκρατίας 10, 71306, Ηράκλειο, Τηλ: 2810 281981, Φαξ: 2810 282408
e-mail: ergkehr@otenet.gr

7. Σύνδεσμος Ξενοδοχοϋπαλλήλων Νομού Ηρακλείου
Δημοκρατίας 10, 71306, Ηράκλειο, Τηλ: 2810 289597, Φαξ: 2810 288026
e-mail: k222@otenet.gr



Ευρωπαϊκή Ένωση
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ



**ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
"ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ"**
Προσανατολισμός στον Άνθρωπο



Ε.Υ. για την Κοινωνική Ένταξη
και την Κοινωνική Οικονομία



ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ

Με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης